

## Nový rok 2021

*Lukáš 14,28 – 30: Lebo keď niekto z vás chce stavať vežu, či si najprv nezasadne a nespočíta náklad, či má z čoho dostavať? Aby sa mu potom, keď položil základ a nemohol dostavať, nezačali všetci, ktorí to vidia, posmievat' a hovoriť: Tento človek začal stavať a nemohol dostavať. Amen.*

Život nás ustavične núti mať odvahu začínať odznovu.

Nový rok je taktiež určitým novým nádychom, ktorý si vyžaduje odvahu k novému začiatku. Dôležité však je, aby sme začínali zbavení únavy.

Lebo ak začínam nový rok unavený ako jednotliviec, či ako spoločenstvo, nový začiatok sa nevydarí.

Kdesi som čítala, že grécke slovo pre začiatok je ARCHE.

Toto slovo znamená nielen začiatok, ale aj vládu.

A tak slovo archein neznamena iba začať, ale aj vládnuť, viesť, veliť.

Čo nám z tohto jazykovedného okienka vyplýva?

Keď niečo začínam, dostávam moc.

To platí nielen pre armádu, kde je potrebný veliteľ, ktorý vedie svoje mužstvo do boja.

Platí to pre každý začiatok, do ktorého sa dennodenne púšťame.

Nový deň je ako nedotknuté zasnežené pole, na ktoré ešte nikto nevkročil.

Tak hovorí ruské porekadlo.

Mnohí ľudia v hupnú, vojdú do nového dňa iba tak.

Vôbec si onen začiatok neuvedomia, čím premeškajú šancu toho nového, ku ktorému nás každé jedno ráno pozýva.

Ak to ráno začínam s plným vedomím, tak mi každé ráno pribúda nová sila.

Vedome zaborím svoju stopu do čerstvého snehu nového dňa.

Takto cítim čaro, ktoré sa ukrýva v každom začiatku.

Takto dajako to opisuje švajčiarsky básnik spisovateľ Hermann Hesse.

Nový začiatok nás robí vodcami.

Stávame sa aktívnymi, žijeme.

Vykonávame správcovskú moc, ktorú nám určil Pán Boh.

S Jeho pomocou máme moc pustiť sa do nového začiatku.

Je to, ako keď začíname rozhovor.

Ten, kto sa prvý ujme slova, ten potom môže dať rozhovoru určitý smer.

Pán Boh je ten istý včera, dnes i zajtra, zároveň je večne nový, lebo nám skrze Ježiša daruje svojho Ducha a ten nás neustále obnovuje.

Prameň tohto Ducha je v nás ako studňa novosti a sviežosti.

Kázňový text, ktorý som vybrala pre dnešné ráno ako základ pre naše spoločné zamyslenie sa v prvých hodinách nového rána, pochádza z pera lekára, evanjelistu Lukáša.

Evanjelista Lukáš opisuje nový začiatok obrazom stavby veže.

Čo o tejto stavbe hovorí?

Keď začínam stavať vežu, napríklad formovať a tvoriť ďalší rok svojho života, musím si najprv pozorne poprezerat' stavebný materiál.

Tým materiálom v doslovnom význame môže byť napr. kameň, drevo, hlina ....  
V prenesenom zmysle slova ide o silné a slabé stránky našej osobnosti, o naše doterajšie skúsenosti, pocit istoty, neistoty, sebadôvery, naše zranenia.  
Niekedy tvoria ten materiál iba črepy, celá hromada črepov.  
No pozor! Aj z črepov sa dá zložiť váza.  
Nemusí byť síce perfektná, ale má šancu byť väčšmi kreatívna a živšia.

Pri začiatku stavby veže, si máme celý tento stavebný materiál dôkladne poprezerieť, hovorí Lukáš.

Máme sa posadiť, čiže urobiť si čas oddychu.

Urobiť si predel medzi včerajšou stavbou a tou pripravovanou.

Počas toho zvláštneho sedenia máme na logaritmickom pravítku stavebný materiál posúvať sem a tam, aby sme prepočítali náklady, ktoré sú na stavbu veže potrebné.

Koľko toho materiálu a aký potrebujem, koľko síl a koľko energie bude treba vynaložiť.

Treba veci premyslieť, treba ich pozorne a do hĺbky premeditovať.

Áno, potrebujeme sedenie, aby sa vstávanie stalo zmysluplným.

A potrebujeme silu, aby začiatok, do ktorého sa pustíme, viedol k cieľu.

Pán Boh nám v úvode roku 2021 túži túto novú silu dodať.

Presne tak, ako nám ju odovzdal aj v úvode čudného, trochu vykoľajeného roku 2020, s ktorým sa lúčime.

To nové je v nás ako krídla orla, ktorý nás dvíha do výšky a s ľahkosťou nám dáva zažiť nové cesty aj napriek okolnostiam, ktoré nie sú ideálne a možno ani priaznivé.

Sestry a bratia, začiatok nemá byť bremenom.

A hoci je rizikom, jeho cieľom je vyvolať novú životaschopnosť.

Odvaha a chuť, to sú ingrediencie potrebné na cestu.

Aj toto ráno – prvé v roku 2021 je nedotknuté, akoby zasnežené pole.

Zanechajme v ňom stopu, snáď aj tým, že sa pozrieme na život novými očami a celkom odznovu povieme svojmu životu ANO.

Prajme si, nech sú nové začiatky dobrým základom pre náš život a nech nám ukazujú správny smer k životaschopnosti, k slobode, k pokoju, k diaľavám, k nádeji, k viere a stále väčšej láske. AMEN